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Свирко С. В., Ковальчук В. В. Идентификация объектов 
 бухгалтерского учета операций по договорам концессии

В современных условиях, требующих улучшения качественных харак-
теристик информационных ресурсов, генерируемых системой бух-
галтерского учета, важное значение приобретает идентификация 
объектов и их свойств, которая является основой для их дальнейшей 
оценки и отражения на счетах. В ходе исследования было установле-
но, что бухгалтерский учет операций по концессионным договором 
имеет отраслевую специфику. Определена структура системы бух-
галтерского учета, представленная объектами, составляющими 
и обеспечивающими хозяйственную деятельность: бизнес-процессы; 
ресурсы, которые получены концессионером, находятся в его соб-
ственности или приобретены концессионером для обеспечения вы-
полнения условий договора. Определены особенности, которые учи-
тываются при формировании структуры системы объектов бухгал-
терского учета. Определены структура и характеристики системы 
объектов бухгалтерского учета операций по договорам концессии. 
В  частности, были выделены следующие группы объектов: внеобо-
ротные активы, оборотные активы, незавершенное производство, 
незавершенное строительство. В ходе исследования было установ-
лено, что организация бухгалтерского учета операций по договорам 
концессии является крайне сложной и важной на всех этапах форми-
рования и реализации проекта государственно-частного партнер-
ства в форме концессии.
Ключевые слова: бухгалтерский учет, объекты бухгалтерского уче-
та, концессия, договор концессии, государственное партнерство, 
частное партнерство.
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Ідентифікація об’єктів бухгалтерського обліку операцій за договорами концесії

В сучасних умовах, що вимагають поліпшення якісних характеристик інформаційних ресурсів, які генеруються системою бухгалтерського обліку, 
важливого значення набуває ідентифікація об’єктів та їх властивостей, що є основою для їх подальшої оцінки та відображення на рахунках. Під час 
дослідження було встановлено, що бухгалтерський облік операцій за концесійним договором має галузеву специфіку. Визначено структуру системи 
бухгалтерського обліку, яка представлена об’єктами, що складають і забезпечують господарську діяльність: бізнес-процеси; ресурси, що отри-
мані концесіонером, знаходяться в його власності або придбані концесіонером для забезпечення виконання умов договору. Визначено особливості, 
які враховуються під час формування структури системи об’єктів бухгалтерського обліку. Визначено структуру та характеристики системи 
об’єктів бухгалтерського обліку операцій за договорами концесії. Зокрема, було виділено такі групи об’єктів: необоротні активи, оборотні активи, 
незавершене виробництво, незавершене будівництво. В процесі дослідження було встановлено, що організація бухгалтерського обліку операцій за 
договорами концесії є вкрай складною та важливою на всіх етапах формування та реалізації проекту державно-приватного партнерства у формі 
концесії.
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Постановка проблеми. Реалізація проекту дер-
жавно-приватного партнерства через укладання договору 
концесії є особливо цікавою для різних груп стейкхолдерів 
як на рівні органів державного управління чи державних 
(комунальних) підприємств, так і на рівнях приватного 
бізнесу і суспільних наглядачів та споживачів суспільних 
послуг. Усе це вимагає формування якісної інформаційної 
платформи управління операціями за договором концесії. 
В цьому випадку на перше місце виходить система бух-
галтерського обліку, організаційно-методичні положення 
якого мають забезпечити генерування якісного інформа-
ційного ресурсу для користувачів різних рівнів.

Аналіз останніх досліджень. Питання розвитку 
бухгалтерського обліку формування та реалізації проектів 
державно-приватного партнерства у формі концесії прак-
тично не порушувалися вітчизняними вченими. Тому це 
дослідження базується на аналізі праць вітчизняних уче-
них, які сформували вектори розвитку національної систе-
ми бухгалтерського обліку: В. В. Євдокимов, О. М. Петрук, 
С. Ф. Легенчук, І. В. Орлов, О. В. Мельниченко, А. В. Ян-
чев, В. Б. Моссаковський, Н. Л. Правдюк, Р. О. Костирко,  
М. В. Корягін, Н. О. Лоханова, М. А. Проданчук, Д. О. Гри-
цишен, Т. О. Тарасова, О. О. Осадча. 

Метою статті є викладення результатів досліджен-
ня, присвяченого ідентифікації об’єктів бухгалтерського 
обліку операцій за договорами концесії.

Виклад основного матеріалу. «Бухгалтерський облік 
і фінансова звітність як генератори обліково-економічної 
інформації потребують для управління і безпеки бізнесу 
розв’язання завдань підвищення їх достовірності, аналі-
тичності, доречності та оперативності» [7, с. 18]. Відповід-
но, для забезпечення якісних властивостей інформаційних 
ресурсів, що генеруються системою бухгалтерського облі-
ку, важливе значення набуває ідентифікація об’єктів та їх 
властивостей, що є основою їх подальшої оцінки та відо-
браження на рахунках.

Особливий вплив на структуру та властивості об’єктів 
бухгалтерського обліку операцій за договорами концесії 
чинить галузева специфіка, тобто сфера реалізації проек-
ту державно-приватного партнерства. «Досить цікавими є 
плани уряду щодо використання концесії саме у морській 
галузі. Так, згідно з постановою Кабінету Міністрів Украї-
ни від 15 жовтня 2012 року №1055 «Деякі питання надан-
ня в концесію об’єктів державної власності» 18 морських 
портів України можуть передаватися в концесію з можли-
вістю реалізації декількох концесійних проектів у кожному 
порту. До цього переліку входять найбільші порти України 

у тому числі: Державне підприємство «Одеський морський 
торговельний порт»; Державне підприємство «Миколаїв-
ський морський торговельний порт»; Державне підприєм-
ство «Іллічівський морський торговельний порт»; Держав-
не підприємство «Херсонський морський торговельний 
порт»; Державне підприємство «Ізмаїльський морський 
торговельний порт» [6]. Таким чином, бухгалтерський об-
лік операцій за концесійним договором має галузеву спе-
цифіку. Це, в першу чергу, проявляється на структурі та 
властивостях об’єктів бухгалтерського обліку, а отже, фор-
муванні інформаційного простору управління ними та кон-
цесійною діяльністю загалом [3; 4]. 

В цілому структура системи бухгалтерського обліку 
представлена об’єктами, які складають господарську ді-
яльність та які забезпечують господарську діяльність. До 
першої групи належать бізнес-процеси, що складають гос-
подарську діяльність, а враховуючи об’єкт дослідження – ті 
бізнес-процеси, що обумовлені умовами концесійного до-
говору. До другої групи об’єктів бухгалтерського обліку на-
лежать ресурси, що отримані концесіонерами, знаходяться 
в їх власності, або придбані концесіонером для забезпечен-
ня виконання умов договору. 

Зважаючи на специфіку концесії, є потреба у форму-
ванні структури системи об’єктів бухгалтерського обліку, 
яка б враховувала такі особливості: 

по-перше, групування об’єктів бухгалтерського  
обліку за етапами формування та реалізації про-
екту державно-приватного партнерства у формі 
концесії. Зокрема, є потреба у визначенні специ-
фічних об’єктів облікового відображення на ета-
пах: організації концесійної діяльності приватним 
партнером, що передбачає створення нового під-
приємства або розширення господарської ді-
яльності існуючого; приймання-передачі об’єкта 
концесії від державного або комунального під-
приємства до концесіонера; модернізація об’єкта 
концесії, що є обов’язковою умовою укладання 
концесійного договору; надання суспільних по-
слуг, що пов’язано із експлуатацією та утриман-
ням об’єкта концесії;
по-друге, ідентифікація об’єктів бухгалтерського  
обліку в розрізі основних бізнес-процесів реалі-
зації проекту державно-приватного партнерства 
у формі концесії. Такими бізнес-процесами є мо-
дернізація об’єкта концесії, придбання ресурсів, 
виробництво та реалізація суспільних послуг, 
розподіл фінансових результатів і сплата конце-
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сійних платежів. Кожен бізнес-процес має свої 
особливості, що проявляється на економічних, 
правових і фізичних властивостях об’єктів, які, 
своєю чергою, мають бути відображені в обліко-
вій інформації;
по-третє, ідентифікація витрат і доходів, що ви- 
никають на відповідних етапах реалізації про-
екту державно-приватного партнерства у формі 
концесії. Ці об’єкти є особливо важливими з по-
зиції подальшої аналітичної оцінки ефективності 
реалізації концесійного договору. Адже вплива-
ють на результативність операцій за договорами 
концесії та впливають як на ефективність і якість 
суспільних послуг, так і фінансових результатів та 
економічних вигід, що отримує приватний парт-
нер – концесіонер;
по-четверте, ідентифікація об’єктів та їх влас- 
тивостей в розрізі класифікаційних ознак, які 
передбачені планом рахунків бухгалтерського 
обліку. Це є вкрай важливим для облікового ві-
дображення операцій за договорами концесії. 
«Треба зауважити, що ані План рахунків бухгал-
терського обліку активів, капіталу, зобов'язань 
і  господарських операцій підприємств і організа-
цій, затверджений наказом Міністерства фінансів 
України від 30.11.1999 р. № 290, ані Інструкція про 
застосування Плану рахунків бухгалтерського 

обліку активів, капіталу, зобов'язань і господар-
ських операцій підприємств і організацій, затвер-
джена наказом Міністерства фінансів України від 
30.11.1999 р. № 291, не містять окремого рахун-
ка і, відповідно, інструкцій щодо його викорис-
тання для обліку об'єктів концесії» [5]. Планом 
рахунків бухгалтерського обліку передбачено 
такі класи рахунків, кожен із яких тим чи іншим 
чином пов’язаний із концесійною діяльністю: 
необоротні активи, запаси, кошти, розрахунки 
й інші активи, власний капітал тa забезпечення 
зобов’язaнь, довгострокові зобов’язання, поточні 
зобов’язання, доходи і результати діяльності, ви-
трати за елементами, витрати діяльності, позаба-
лансові рахунки. 

Усе зазначене лягає в таку структуру об’єктів бухгал-
терського обліку, яку наведено в табл. 1.

Характеризуючи зазначені в таблиці положення, вар-
то надати характеристику таким групам об’єктів:

необоротні активи. Концесіонер у системі бух- 
галтерського обліку має відобразити необоротні 
активи: які отримані в результаті концесії, тобто 
об’єкт концесії; основні засоби, що є у його влас-
ності та придбані до укладання концесійного до-
говору; основні засоби, що придбані концесіоне-
ром у період реалізації концесійного договору для 
забезпечення виконання його умов;

Таблиця 1

Структура та характеристика системи об’єктів бухгалтерського обліку операцій за договорами концесії

етап реалізації 
концесійного 

договору 

Характеристика об’єктів 
бухгалтерського обліку Об’єкти, які складають концесійну діяльність Об’єкти, які забезпечують 

концесійну діяльність

1. Приймання- 
передача  
об’єкта кон-
цесії

Сукупність операцій з пе-
редачі майна державного 
чи комунального підпри-
ємства приватному парт-
неру – концесіонеру 

операції з приймання-передачі об’єктів осно- 
вних засобів;
операції з приймання-передачі запасів; 
операції з приймання-передачі незаверше- 
ного виробництва

необоротні матеріальні та  
нематеріальні активи;
оборотні активи, в тому  
числі незавершене вироб-
ництво

2. модерні-
зація об’єкта 
концесії

Сукупність операцій з 
модернізації майнового 
комплексу в цілому або 
його окремих компо-
нентів

операції з придбання оборотних та необо- 
ротних активів для ремонту, модернізації та 
поліпшення об’єктів необоротних активів 
або цілісного майнового комплексу;
операції з модернізації цілісного майнового  
комплексу або його складових;
операції з ремонту та поліпшення окремих  
складових об’єкта концесії

придбані оборотні та необо- 
ротні активи для модерніза-
ції, поліпшення та ремонту 
цілісного майнового комп-
лексу або його складових;
капітальні витрати,  
пов’язані з модернізацією та 
поліпшенням цілісного май-
нового комплексу або його 
складових

4. утримання 
об’єкта кон-
цесії

операцій з утримання 
та експлуатації об’єкта 
концесії в стані, що перед-
бачено концесійним до-
говором 

поточний ремонт складових цілісного мате- 
ріального комплексу (витрати);
операції з утримання цілісного майнового  
комплексі в належному стані (витрати)

необоротні активи як скла- 
дові цілісного майнового 
комплексу

5. розподіл 
фінансових 
результатів

операції з формування 
та розподілу фінансових 
результатів

доходи та витрати від здійснення концесійної  
діяльності;
фінансові результати від здійснення конце- 
сійної діяльності;
нерозподілені прибутки та непокриті збитки  
концесійної діяльності 
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оборотні активи. За умови активної діяльнос- 
ті державного підприємства цілісний майновий 
комплекс, який передано в концесію, концесіонер 
може отримати, ще й відповідні види запасів для 
забезпечення безперебійного надання суспільних 
послуг. Наприклад, коли в концесію передається 
система водопостачання чи теплопостачання, є 
потреба в безперервному процесі водопостачан-
ня та теплопостачання як для населення, так і для 
підприємств;
незавершене виробництво. Якщо державне чи  
комунальне підприємство, яке припиняє свою 
діяльність в результаті концесії, має незаверше-
не виробництво, підприємство-концесіонер має 
прийняти його на баланс та перед тим провести 
інвентаризацію, адже в подальшому це вплине на 
безперебійність виробництва та реалізації сус-
пільних послуг, що передбачені концесійним до-
говором;
незавершене будівництво. Державне та комуналь- 
не підприємство, що ліквідується в результаті 
концесії, маже мати на балансі незавершене будів-
ництво, яке в результаті концесії має завершити 
концесіонер. В такому випадку необхідно створи-
ти фахову інвентаризаційну комісію для забезпе-
чення достовірної оцінки вартості незавершеного 
будівництва та його відображення в балансі кон-
цесіонера. Це питання є вкрай важливим для реа-
лізації умов концесійного договору.

Організація бухгалтерського обліку операцій за 
договорами концесії є вкрай складною та важливою на 
усіх етапах формування та реалізації проекту державно-
приватного партнерства у формі концесії. Сьогодні органі-
зація бухгалтерського обліку є вкрай важливою як для опе-
рацій за договорами концесії, так і в цілому для суб’єктів 
господарювання, адже даний процес впливає на якісні 
властивості інформаційних ресурсів, що генеруються сис-
темою бухгалтерського обліку. 

«Для того щоб бухгалтерський облік міг забезпечити 
реалізацію поставлених перед ним завдань, його необхідно 
належним чином організувати. Слід зазначити, що не мож-
на настільки складну систему, як бухгалтерський облік, ор-
ганізовувати виходячи з досвіду сформованих стереотипів, 
коли вона залежить від знань і умінь окремих працівників, 
а також особливостей функціонування підприємства. Не-
дооцінка організаційного аспекту обліку тягне за собою, як 
правило, неузгодженість між системою інформації та сис-
темою управління підприємством» [2, с. 658].

Васільєва Л. М. під організацією розуміє «один із 
найбільш відповідальних етапів створення підприємства 
та підготовки його до ефективної діяльності. Для того щоб 
процес організації бухгалтерського обліку відбувся, по-
трібно, щоб власник підприємства застосував заходи, які 
були б направлені на забезпечення реєстрації фактів гос-
подарського життя, їх узагальнення з метою отримання 
необхідної інформації для складання звітності та прийнят-
тя управлінських рішень. Провести свої заходи він може 
лише через головного бухгалтера, якому делегує відповідні 
повноваження» [1].

Згідно із законодавством основними формами орга-
нізації системи бухгалтерського обліку на підприємстві є:

1) введення до штату підприємства посади бухгалте-
ра або створення бухгалтерської служби на чолі 
з  головним бухгалтером; 

2) користування послугами спеціаліста з бухгалтер-
ського обліку, зареєстрованого як підприємець, 
який здійснює підприємницьку діяльність без 
створення юридичної особи; 

3) ведення на договірних засадах бухгалтерського 
обліку централізованою бухгалтерією або ауди-
торською фірмою; 

4) самостійне ведення бухгалтерського обліку та 
складання звітності безпосередньо власником або 
керівником підприємства (ця форма організації 
бухгалтерського обліку не може застосовуватися 
на підприємствах, звітність яких повинна опри-
люднюватися, та в бюджетних установах) [8].

Підприємство-концесіонер може застосовувати 
будь-яку із зазначених форм організації бухгалтерського 
обліку. Проте для операцій за договорами концесії є важ-
ливим не стільки організація бухгалтерського обліку на 
підприємстві, скільки організація операцій з приймання 
передачі об’єкта, формування робочого плану рахунків та 
системи документування. 

На етапі приймання-передачі об’єкта концесії органі-
зація бухгалтерського обліку операцій за договорами кон-
цесії має відповідати таким положенням:

організації спільної комісії з приймання-передачі  
об’єкта концесії в частині необоротних і необо-
ротних активів, незавершеного будівництва та ви-
робництва;
призначення матеріально-відповідальних осіб за  
об’єктами концесії;
визначення відповідальних осіб за зберігання пер- 
винної документації про об’єкти концесії;
створення комісії щодо оцінки об’єктів, що перед- 
бачені концесійним договором;
обрання підходу до формування робочого плану  
рахунків для приймання передачі об’єкта концесії 
та забезпечення відповідного документообігу;

При організації бухгалтерського обліку операцій з ре-
алізації проекту концесії ця система має відповідати вже 
наявній специфіці організації бухгалтерського обліку на іс-
нуючому підприємстві або ж врахувати правові економіч-
ні та галузеві особливості проекту державно-приватного 
партнерства через створення нового підприємства. У пер-
шому варіанті організація системи бухгалтерського обліку 
має передбачити особливості застосування робочого пла-
ну рахунків та налагодження відокремленої системи доку-
ментування господарських операцій. 

Визначені вище особливості структури системи 
об’єктів бухгалтерського обліку проявляються у специфіці 
робочого плану рахунків як механізму застосування рахун-
ків і подвійного запису як елементів методу бухгалтерсько-
го обліку. Зауважимо, що сьогодні є потреба в розробці 
рекомендації не лише з удосконалення робочого плану ра-
хунків, але й формування напрямів трансформації системи 
регулювання та плану рахунків загалом. Це обумовлено 
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тим, що діюча інструкція із застосування плану рахунків 
бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і гос-
подарських операцій підприємств і організацій не повною 
мірою відповідає вимогам сучасності.

Крім того, формування робочого плану рахунків бух-
галтерського обліку є ще й складовою організації бухгал-
терського обліку операцій за концесійними договорами. 

Зважаючи на специфіку концесії та потреби форму-
вання інформації для управління окремим видом господар-
ської діяльності, підприємство-концесіонер має обрати один 
із таких напрямів формування робочого плану рахунків:

формування окремого робочого плану рахун- 
ків бухгалтерського обліку, за умови, що договір 
концесії передбачає створення нового підприєм-
ства для реалізації проекту державно-приватного 
партнерства.
формування відокремленої системи рахунків бух- 
галтерського обліку через виділення аналітичних 
рахунків для обліку об’єктів, що пов’язані з конце-
сійною діяльністю. 
виділення аналітичних рахунків лише за окреми- 
ми об’єктами бухгалтерського обліку, що пов’язані 
лише з обліковим відображенням об’єкта концесії. 

Питання організації документування та обґрунту-
вання напрямів реквізитного розширення первинних до-
кументів за операціями з реалізації концесійного договору 
буде представлено в розрізі розроблених підходів до мето-
дики облікового відображення окремих об’єктів у подаль-
ших дослідженнях. 

Висновки. Проведене дослідження дозволило об-
ґрунтувати теоретико-організаційні положення розвитку 
бухгалтерського обліку операцій за договорами концесії. 
Зокрема, розроблено структуру та надано характеристику 
системі об’єктів бухгалтерського обліку операцій за до-
говорами концесії, обґрунтовано поділ об’єктів за етапа-
ми реалізації проекту державно-приватного партнерства 
в розрізі: а) приймання-передачі об’єкта концесії; б) мо-
дернізації об’єкта концесії; в) підготовки та реалізації сус-
пільних послуг; г) утримання об’єкта концесії; д) розподілу 
фінансових результатів. Запропоновано такі напрями фор-
мування робочого плану рахунків: а) формування окремого 
робочого плану рахунків бухгалтерського обліку, за умови, 
що договір концесії передбачає створення нового підпри-
ємства для реалізації проекту державно-приватного парт-
нерства; б) формування відокремленої системи рахунків 
бухгалтерського обліку через виділення аналітичних ра-
хунків для обліку об’єктів, що пов’язані із концесійною ді-
яльністю; в) виділення аналітичних рахунків лише за окре-
мими об’єктами бухгалтерського обліку, що пов’язані лише 
з обліковим відображенням об’єкта концесії.
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